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Add meg az államnak, ami az államé.
Minden idők mindenfele alakulása terheket ró 

azokra, akiknek érdekében ez az alakulás létrejött. 
Minden alakulások között a legérdekesebb, legfontosabb 
a nemzeti állam, mely voltakép védelmi szervezet azzal 
a céllal, hogy a benne egyesültek élet-vagyonbiztonsága 
biztosíttassák, nemcsak egy külső támadás ellen, de

maga a nemzeti társadalomban helyet foglaló, minden 
törvényes rendet felforgatni akaró elemekkel szemben 
is. Csak a vasfegyelem, a kegyetlen megtorló erő az, 
amely rabló, gyilkos, tolvaj egyénekre ráerőszakolja a 
becsület, tisztesség megtartását.

Természetes, hogy ezeknek a feladatoknak az állam, 
mivel rengeteg pénzbe kerül a szükséges szervek fenn­
tartása, csak úgy tud megfelelni, hogy az állampolgá-

Orbán Ferenc kecskeméti tanyásgazda ajándéka a kormányzónak.
A Kecskemét-környéki új tanyai iskolák felavató ünnepségén Horthy Miklós kormányzó is megjelent. Az ünnepség lezajlása után Orbán Ferenc kisgazda 
egy huszonkilenc kilós, téli görögdinnyét ajánlott fel a kormányzónak, aki az ajándékot elfogadta. Képünk azt a jelenetet örökíti meg, mikor

a kormányzó megtekinti a pompás dinnyét.



2 VAftÁRWAP 1926. október 10.

Kép a szálíótulajdonosok nemzetközi kongresszusáról.
A Budapestre induló vendégek Komáromnál hajóra szállnak.

rokra súlyos kötelezettségeket ró. Ez a kötelezettség 
semmi más, mint az adófizetés. Közismert, hogy ez 
nagyon népszerűtlen, aminek magyarázata nem utolsó 
helyen abban keresendő, hogy az embeiek nem szívesen 
fizetnek. Ehhez még hozzájárul a lelkiismeretlen akar- 
nokok izgatása, lazítása, akik, hogy népszerűséget sze­
rezzenek, nem átalják azt hirdetni, hogy nem kell az 
adót fizetni, hogy nem kell az állam terheit viselni.

Bolond beszéd az ilyen, melynek a józan magyar 
közönség nem ül fel. Tudja azt mindenki, hogy államot 
fenntartani, az életet, vagyont biztosítani a levegőből 
nem lehet. Az állam mi vagyunk, a polgárok milliói, 
tehát nekünk is kell az állami költségeket előteremteni, 
megadni.

Azonban csak akkor lehet általános megnyugvást 
elérni, ha annak az adónak mértéke olyan, hogy azt 
mindenki elismeri méltányosnak, igazságosnak, ha min­
denki érzi, hogy a kisembert kíméli, óvja, a nagyvagyont 
pedig a megfelelő mértékben sújtja. Okos kormányzat­
nak tehát az kell, hogy fötorekvése legyen, hogy még a 
súlyos adók mellett is mindenki érezze azoknak igazsá­
gos voltát.

A mi törekvésünk ennek az elérése, mi ezért harco­
lunk és küzdünk, mi az igazságtalanságokat akarjuk ki­
küszöbölni, mi lelkiismeretünk szavát követve követel­
jük, hogy a jövedelem- és vagyonadó újra rendeztessék, 
hogy a forgalmi adó, ha már szükség van reá, más módon 
legyen beszedve, úgy hogy ne ép a legszegényebb osztályt 
sújtsa a legerősebben. Felemeljük szavunkat minden 
olyan intézkedés ellen, amely vét a méltányosság, az 
igazság ellen, de ezzel mi nem ócska népszerűséget, nem 
olcsó tapsokat, éljeneket akarunk szerezni, hanem csak 
lelkiismeretünk parancsának óhajtunk engedelmeskedni. 
Mert mindenekfelett valónak tartjuk a z t : «Add meg az 
államnak, ami az államé !»

Földmívesek, kisiparosok önzetlen napilapja 
az „Uj Barázda".

Budapest, október 9.
Budapest sem  a k a r m ég  e g y sz e r  tökön  

é l n i .  A  főváros most választott polgármestert, a választást 
nagy korteskedés előzte meg. A szociáldemokratákkal összefogtak 
a demokraták s Bárczy Istvánt akarták polgármesterré választani. 
A  liberális és radikális újságok az októberi napokra emlékezteti) 
hangon harcoltak a szocialisták jelöltje mellett. A  vörös-radikális 
társaság forradalmi hangon jenyegetődzött, hogy vége lesz a keresz­
tény Budapestnek. Ők alkudni nem akarnak. A  konzervatív 
Flipka nem kellett nekik, mert ők a saját emberüket, a saját 
uralmukat akarták. Ezt az októberi összefogást látva, a nemzeti 
alapon álló polgári csoportok is összefogtak s a keresztény pártok 
valamennyi árnyalata a mérsékeli liberálisokkal és a közép- 
pártiakkal együtt szavazott. Jól telték, mert érezték a főváros 
hazafias lakosságának a véleményét. Budapest polgársága nem 
akar még egyszer tökön élni. Elég volt a vörös uralomból. A  polgári 
összefogás meg is hozta a maga örvendetes eredményét. Győzött 
a nemzeti összefogás és Sipőcz Jenőt választották polgármesterré. 
A  falvak népe is örül ennek a választásnak. A  főváros igy nem 
jár más utakon, mint az ország. A  nemzeti alapon álló fővárossal 
a magyar falvak örömmel fognak össze. De le kell vonni a tanul­
ságot a polgármesterválasztásból az országos képviselőválasztá­
sokra is. A  keresztény és polgári pártcsoportok ne marakodjanak 
egymás között, hanem fogjanak össze az országrontókkal szemben. 
Ha ez a polgári összefogás meglesz a keresztény erkölcs és a 
nemzeti gondolat alapján, akkor a választásokon végleges diadalt 
arat a nemzeti gondolat s eltűnnek a tök- és gerstlipolitika vissza­
kívánkozó vigécei.

*

Újabb eredm ények  a fö ldm fvelő  kisem ­
b erek  érdekében . Örömmel értesülünk, hogy a Falu­
szövetség és a kisgazdapárti képviselők munkája két ügyben 
hozott kedvező eredményt a napokban. A  kormány elfogadta 
álláspontunkat és elejtve a készházépítés költséges és céltalan 
tervét, kimondta, hogy anyagkötcsönökkel segíti a házhelyhez 
jutott kisembereket az építkezésben. Kétszáz fatelepet állít jól 
a kislakásépltö szövetkezet az országban, melyeken 5  millió 
erejéig rövid, egyéves lejáratra lehet vásárolni mindenféle ház­
alkatrészeket, de lehet nagyobb, legfeljebb 1 5  m illió koronáig 
terjedő s 1 5  évi lejáratra szóló anyagkölcsönöket is kapni a ház­
építéshez. A  Faluszövetség szervezi e célra az igénylőkéi, akiknek 
u helyi hitelszövetkezet szavazza meg a mindössze 4% -os kamattal 
járó anyaghiteleket. Csak az szükséges, hogy a telek ára ki tegyen 
fizetve. E  réven már az első évben mintegy negyvenezer házhelyes 
kisember megsegítése válik lehetővé, ami mindenesetre más, 
mintha háromezer ember kapna drága készházat. —  A  másik 
eredménye a népies agrárpolitikának a vagyonváltsdgfoldek 
haszonbérének új és pedig nagyon méltányos rendezése. Meskú, 

Féubinek, Szabó, Patacsi, Csontos, Örfjy, Perlaky, Vasady, Bodö 
és a többi népies agrár képviselők jártak el M ay ér földmlvelésügyi 
miniszternél a haszonbérek mérséklése érdekében. A  miniszter 
Schandl államtitkárral együtt hamarosan B úd pénzügyminisztert 
kereste fel s vele megállapodott, hogy az eddigi 10 kg búzaár helyett 
a föld kataszteri jövedelmének minden koronája után 2 pengőt 
^üzaz. 2 ő ezer koronát) jognak fizetni évenként haszonbért a 
földhözjutott kisemberek a vagyonváltságföldek után. A  hadi- 
rokkantak, özvegyek és árvák ebből még 14 rész engedményt élvez- 
nek. Eszerint 10 koronás átlagos kataszteri tisztajövedetmü 
földön 1  katasztrátis hold után az évi haszonbér 20 pengő (250 
ezer korona) lesz az eddigi 1 métermázsa búzaár, ( tehát 350 ezer 
korona helyett), míg a hadirokkantak, özvegyek és árvák pedig 
még ennél is kevesebbet, katasztrátis holdanként 13  pengőt f  azaz 
i8y'l2 ezer papirkoronát) fizetnek évi haszonbért. Ezek az ered­
mények önmagukért beszélnek s szolgálnak bizonyságul, hogy a 
Faluszövetség és a kisgazda- s földmivespárti képviselők tettekkel 
dolgoznak a kisemberekért.
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Budapest polgármestert választott. Ez magában nem 
politika. De azzá tette a módszer, ahogyan ezt a választást 
lefolytatták. Nem emberek, nem személyek mérkőztek itt, 
hanem világnézetek. Szembe került a keresztény nemzeti 
eszme a világot boldogító demokratákkal, szocialistákkal.

Dicséretére legyen mondva a budapesti törvény- 
hatóságnak, a nemzeti eszme került ki győztesen.

Országos jelentőséget az ad ennek a mérkőzésnek, hogy 
ugyanezek az irányok állanak szemben az országos politiká­
ban is. Biztosak vagyunk abban, hogy ott is, az országos 
mérkőzésnél a nemzeti gondolat képviselői fognak fölényes 
győzelmet aratni s ezzel biztosítják a nemzeti, keresztény 
eszme üjabb és végleges diadalra jutását. A polgármester­
választásnál Budapesten nem Bárczy István bukott el, hanem 
szocialista barátai. Efelett őszintén őrülünk.

Bethlen István gróf átvette hivatalát, ismét az ö keze 
irányítja úgy külső, mint belső politikánkat. Nagy várakozá­
sokkal van tele a politikai világ, mert az ősz és tél folyamán 
kerül megoldásra igen sok fontos törvényjavaslat, mely alkot­
mányos életünknek jövendő fejlődését lesz hivatva meg­
indítani. De az alkotmányjogi kérdéseken kívül egész tömege 
vár megoldásra a közgazdasági kérdéseknek is.

A magángazdaságok rendezése, a hitelnyújtás, a 
kamatterhek, az adók rendezése, szabályuzása, 
a földreform során földhöz juttatottak bérvételár- 
fizetési kötelezettségének végleges rendezése és a kis- 
lakásépítö mozgalom okos, az életnek megfelelő’ 

megoldása.
Bizony szükség lesz a miniszterelnök bölcsességére, igen 
sokszor eréiyére is, mert a tennivalók sokasága ezt megkívánja.

Műkedvelő előadás Akasztón.
Az .Akasztói Széchenyi ifjúsági Egyesület, szeptember hó 8-án rendezte 
nyolcadik műkedvelő előadását. Színre került a .Falu rossza". Képünk a 
szereplőket mutatja be. Lesplső álló sor: Tóth Antal, Csatai Rózsika, Koós 
fstván, Bélák Péter. Kővetkező álló sor: Zsellér József, Mi hala Gyula, Megyesi 
István, Zeleszkó Teruska, Baltás Pál, Kovacsik Veronán, Podmaniczki 
Gábor, Király János, ülök sora: Stadler Erzsiké, Karácsonyi Juliska, Bakay 
Gyula tanító,főrendező, Bálint Mihály, Zsellér Ilonka. Fekvők sora: Lehoczki 
Sándor, Karácsonyi Sándor. A közönség tetszését legjobban Koós István 

nyerte el Gonosz Pista szerepében.
(Beküldte Bakay Gyula tanító.)

Kép a szállótulajdonosok nemzetközi kongresszusáról.
Spanyol, német és angol vendégek csoportja.

Időközi választás volt két kerületben, még pedig Pilis- 
vörösvárott és Tolnán.

Mlndenikben a Kisgazdapárt jelöltje győzött igen 
nagy többséggel.

Viszont most folyik a választási harc a fejérmegyei herceg- 
falvai kerületben, Hir György őrökéért. Farkas Elemér, 
miniszteri tanácsos a kisgazdapárt jelöltje.

Búd János pénzügyminiszter Romhányban tartott be­
számolóján igen részletesen foglalkozott a pénzügyi kérdések­
kel. Beszédének kiemelkedő része volt az, ahol megállapította, 
hogy a magyarnál nagyobb életképességről még nemzet nem 
tett tanúbizonyságot, mert ilyen áldozatot a világ egyetlen 
nemzete sem hozott még pénzügyeinek rendbehozatalára, 
mint a magyar. A takarékosságot követeli az egész vonalon. 
Az állami hivataloktól lefelé a legkisebb községig, mert csak 
így lehet jelentősen csökkenteni az adózók terhein. Beszédét 
ezzel fejezte be :

«Elismerem, hogy sok a panasz, tudom, hogy nehéz időket 
élünk, hogy súlyosak a közterhek, de ehhez nem kell a népet 
izgatni, mert a panaszokat el lógjuk méltányosan intézni s a köz­
terheket is elviselhetővé fogjuk tenni.' .4 kö:terheknek megvan a 
határa. A közmunkaváltságot le fogjuk szállítani !o

Pintér László képviselő beszámolóján, Rajkán, megjelent 
Schandl Károly földmívelésügyi államtitkár s ott mondott 
beszédében különösen a szövetkezeti gabonaraktárak s a kis- 
lakásépitéssel foglalkozott.

Beszámolót tartott vasadi Balogh György nemzetgyűlési 
képviselő Alcsut községben. Beszámoló beszédében részlete­
sen ismertette azokat a hatalmas eredményeket, melyeket az 
utolsó években nehéz körülmények között a választó polgárság 
áldozatkészségének igénybevételével a kormányzat elért. 
Rámutatott arra, hogy a gazdasági viszonyok lassú javulása 
a jövőre nézve milyen kilátásokkal biztat. A jövedelem-, 
vagyon-, forgalmi-, fogyasztási adókkal szemben kívánatos­
nak tartja az újabb rendezést s ezzel kapcsolatban a terhek 
csökkentését. Nagy figyelemmel s megértéssel hallgatott 
beszéde után a szép számban megjelent közönség változatlan 
bizalmáról biztosította képviselőjét.

Rakovszkv Iván belügyminiszter betegsége miatt fel­
ajánlotta lemondását. A lemondás elfogadásáról a miniszter­
tanács fog dönteni.
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KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
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Kezdődik már a féltékenykedés ! Zárt ajtók mögött már 
titkos szövetkezéseket készítenek elő ! A világháború győztesei 
a világhékét, az örökbékét akarták kegyetlen feltételű béke­
kötéseikkel megteremteni s évekig tartó állandó zavarok 
után rájöttek arra, hogy hamis úton indultak, téves irányban 
haladtak. Németország belépése a Népszövetségbe egyszerre 
új irányt adott az európai politikának s ma már francia-német 
szövetségről beszélnek, olasz-angol megegyezésről suttognak, 
Jugoszlávia, Románia új irányban tájékozódik: szóval meg­
kezdődik egy egészségesebb világ kialakulása, melyben 
javítani lehet, inért javítani kell azokon a lehetetlen feltétele­
ken, melyeket kiszabtak németre, magyarra, bolgárra, törökre 
a bosszúállás pillanataiban.

Bizonyára új rend kialakulásának kezdetét jelentik azok a 
tanácskozások, melyek Briand francia, Stresemann német kül­
ügyminiszter között egyik részről, Mussolini és Chamberlain 
között a másik részről lefolytak. Francia- és Németország egy- 
másközötti megegyezése, a két hatalmas népnek szövetségre

lépése olyan erő kialakulását jelenti, hogy ellene úgy Angliának, 
mint Olaszországnak érdekei megvédésére kell gondolnia. 
Alapjában két új hatalmi csoport van születendöben, amely 
kettő egymás egyensúlyozására törekszik. Ez az egyensúlyo­
zás a kis nemzetek bevonása által történik. Megkezdődött 
tehát az átalakulás Európában, amely átalakulás reánk ma­
gyarokra nézve igen sok kedvező előjelet tartalmaz, csak ide­
jében és okosan kell megragadni majd a kínálkozó alkalmakat, 
hogy a magunk javára kihasználhassuk. Nagyon érdekesek 
az egyes államférfiak nyilatkozatai. Briand például azt 
mondja : «A Francia- és Németország közötti antant senki 
ellen nem irányul !» Ma még nem, de hogy később mi lesz, 
azt senki megjósolni nem tudná. A tény : a Német- és Francia- 
ország közötti an tant! A százados ellenségekből talán még 
jóbarátok lesznek. Stresemann, a német külügyminiszter 
szavai: eA német-francia megértés a magva ma és a jövőben 
minden európai megértésnek és megbékülésnek !» Igaz, de 
azt hisszük, nem tévedünk, ha megállapítjuk, hogy a német­
francia megértésnek ára is lesz. Ezt az árat, hogy ki fizeti, 
ma még nem árulják el, de talán nem tévedünk, ha jóslásokba 
bocsátkozva a csehekre, lengyelekre, szóval az uborkafára 
felkapott utódállamokra gondolunk elsősorban.

Lengyelországban állandó kormányválság bénította meg az 
ország fejlődését. Egyes hírek szerint most Pilsudszkyt bízták 
meg a kabinetalakitással. Tőié remélik a rend, fegyelem helyre­
állítását s a komoly munka lehetőségének biztosítását

Francia- és Magyarország között, mint ismeretes, keres­
kedelmi szerződés áll fenn, azonban igen sok hátrányos rendel­
kezése van Magyarországgal szemben. Most ezt a szerződést 
Magyarország felmondotta s a réginek a módosítását kérte. 
A francia kormány hajlandó is eleget tenni s az új megegye­
zést előkészíteni.

,  -----------  — ^  ~ .......................»■
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Tudnivalók a vízről.
Irta : Windisch Rikárd dr. gazdasági akadémiai tanár.

II.
Ivás szempontjából jónak, jó ivóvíznek az olyat mondjuk, 

amelyfa légköri csapadékból származik, s olyan, nem túlságo­
san vastag humusztartalmú talajrétegen szűrődik át, amelyet 
mezőgazdaságilag nem müveitek s amely alatt őskőzet vagy 
pedig nehezen oldható kőzetréteg foglaltatik. A jó ivóvíz 

kellékeit részletesen itt nem beszéljük meg, mert 
a háziasszony úgy sem tudja házilag megállapítani.

A természetes víz lehet eső-, forrás-, kút-, 
tó-, folyó-, tenger- és ásványvíz.

Az esővízben szilárd alkotórészek néha egy­
általán nincsenek feloldva. Néha csak csekély 
mennyiségben tartalmaz ilyeneket. Feloldva mind­
ama gázalakú alkotórészeket tartalmazza, amelyek 
a levegőben vagy',! mindig megtalálhatók, vagy 
pedig egyes helyek levegőjében — gyárak, kohók 
közeiében — vannak. Találunk az esővízben, külö­
nösen kezdetben, amikor az eső esni kezd, mindig 
port is. Ha akkor gyűjtjük össze az esővizet, 
amikor az esőzés már egy bizonyos ideig tartott 
— amikor mintegy megmosta a levegőt — sokkal 
tisztább esővízhez jutunk. Különösen tiszta az 
olyan esővíz, amelyet palával, zománcos cserép­
pel vagy cinklemezekkel fedett épületek tetejéről 
gyűjtöttünk. A tökéletesen tiszta, gondosan össze­
gyűjtött hó megolvasztva, szintén aránylag na­
gyon tiszta vizet ád. Az ilyen tiszta víz lágy. 
A mosakodás alkalmával a szappan abban jól 
habzik, a bőrön lágy érzést kelt. Mindenféle mag, 
bab, borsó, lencse, tengeri, búza, mindenféle nö­
vényi rész az ilyen vízben melegítve könnyen 

megduzzad és megpuhul.
A tisztán összegyűjtött esővíz, a megolvasztott tiszta 

hó leve sok mindenféle olyan célra alkalmas, amelyhez külön­
ben lepárolt — desztillált — vizet kellene felhasználni. 
Használható fényképészeti célokra való oldatok készítésére. 
S ha előzetesen jól felforraltuk és öt percig forrásban tartottuk, 
majd megszűrtük, orvosi célokra való — sebmosó — oldatok 
készítésére is alkalmas, A házilag való likörkészítéshez cél­
szerű lehetőleg lágy vizet használni. Tiszta esővíz, megolvasz­
tott tiszta hó leve erre a célra szintén egész bátran felhasz­
nálható.

A forrásvíz, a talajvíz — kútvíz — a talaj eredete, 
illetve összetétele szerint, amelyen átszüremkedett, több­
kevesebb ásványi alkotórészt — sót — tartalmaz feloldva. 
Mindeme sók nagyon különbözők lehetnek. A vízben leg­
gyakrabban a mész és a magnézia savanyú szénsavas sóit 
találjuk feloldva. Ezeken kívül néha gipszet is. Minél több 
só van a vízben feloldva, annál alkalmatlanabb az bizonyos 
célokra.

A nagyon kevés vagy semmi sót nem tartalmazó termé­
szetes vizet lágynak mondjuk. Ellenkező esetben kemény. 
Lágy természetes víz az esővíz, a megolvasztott hó, a folyóvíz 
és számos tó vize.

A kútvizek — talajvíz — többnyire kemények. Ha ke­
mény vízhez vízben vagy hígított spirituszban feloldott kevés 
szappant adunk, az ezen oldattal összerázva nem habzik,

Választott borjak az öreglaki uradalom gulyájában.
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hanem megzavarosodik. Minél keményebb volt a víz, annál 
több szappanoldatot kell ahhoz adnunk, hogy ezzel össze­
rázva, erős habzás támadjon. A megzavarodás oka a vízben 
nem oldható inész-szappan képződése. A mész-szappan az 
ujjak között morzsolgatva tapadósnak, ragadósnak mutat­
kozik. Ennek tisztító — mosó — hatása nincsen.

Lágy — inészmentes — víz szappanoldattal összerázva 
meg nem zavarosodik, már kevés szappanoldattal összerázva 
erősen habzik és tisztító hatása is jó.

Hosszabb ideig tartó csendes állás alkalmával a kemény 
víz lágyabbá válik. Szintúgy ha hosszabb időn át levegővel 
érintkezve folyik. Ezért lágy a legtöbb folyó- vagy patak vize, 
még ha mésztartalmú talajból is származik az. Könnyebben 
és gyorsabban lágyul meg a kemény víz, ha felmelegít Kik 
vagy felforraljuk.

Amidőn a kemény víz akár állás közben, akár melegítés 
következtében elveszítette sótartalmának kisebb-nagyobb 
részét, a kicsapódott — az oldatból kivállott — mész- és 
magnéziasó elveszíti vízben való újbóli oldhatóságát. A fő­
zésre, illetve a víz eltartására szolgáló edény fenekén és oldal­
falán szürkésfehér- vagy vöröses szinű nagyon kemény kéreg 
rakódik le, az úgynevezett vízkő. Ilyen vízkövet látunk a 
takaréktűzhely vízmelegítőjében, a fürdőszoba-kályha víz-.; 
melegítő részében. Továbbá a gőzfejlesztő kazánokban is..

A víz illanó folyadék. Azaz a levegőn 
nyitott edényben tartott vfz lassanként 
elpárolog. Azonban a vízben feloldott sók 
ilyenkor visszamaradnak. Ezek a víz el­
párolgása alkalmával visszamaradó sók 
okozzák az üvegpoharak, üvegpalackok és 
kancsók idővel bekövetkező elhomáiyoso- 
dását. Ha pedig az üvegből készült palack­
ban, kancsóban különböző mennyiségű víz 
áll, azok belső falán különböző magasság­
ban karikaszerü karimák — bevonatok — 
keletkeznek. Mindezek hígított sósavval 
vagy erős ecettel könnyen eltávolíthatók.

r A gulyamarha (magyarerdélyi) nevelése. (Képekkel.) A 
gulyatehén kora tavasztól a hó leeséséig másodrendű (aszályos, 
szik, nádas, tőzeges, erdei) legelőre jár, hol még a legkritikusabb 
■ döben (nyári aszály) se jár neki pótlék. Télen nyitott karám, 
padlásnélküli akol, félszer a lakóhelye és szalma, polyva, törek. 
tengeriszár, sás, nádhegy, szénakazaltető és fenék, másodrendű, 
úgynevezett gulyaszéna az eledele s csak a borjazást megelőző 
hetekben, továbbá a borjazástól a legelőre hajtásig jut neki néhány 
(két-öt) kilogramm jobb széna, kivételesen némely gulyában egy 
kilogramm abrak is. A gulyaborjú télen (október-április, leg­
több helyen február és március havában) sokszor a hó tetején 
születik. Anyjával együtt a nyitott akolban vagy karámban 
várja a tavaszt és április végén vele kijut a legelőre. Itt tölti az 
éjét és nappalt megint a hő leeséséig és anyja tejével táplálkozik 
hat-nyolchónapos koráig, mikor is, mint rúgott borjú már tisz­
tán csak a legelő füvére lesz utalva. Az első telet istállóban tölti 
a növendékmarha és széna mellett egy-két kilogramm abrakot 
(zab, korpa, olajpogácsa) fogyaszt; a második télen félszer alatt 
fele széna, fele szalma, néhol kevés répa a takarmánya, a har­
madikon pedig csak szalma, törek, tengeriszár, másodrendű széna 
Nyáron kizárólag a legelő táplálja a növendéket. így érthető a 
magyar ökörnek nagy igénytelensége, edzettsége, ellenállóképes­
sége és szivóssága. A férgese már borjúkorában elhullik s csak 
az marad életben,amelyek éhséggel, szomjúsággal, viharral és beteg­
séggel dacolni tud. Képeink egyike az öreglaki uradalom magyar 
gulyatenyészetének választott borjúit, másikává mezőhegyesi 
magyar szűzgulyát ábrázolja.

Butacsira a lovak egyik betegségének 
helytelen elnevezése. Helyes neve: hüdéses 
butaság. Jellemző tünete az agyvelő működé­
sének minden irányban való tartós tompult­
sága. Oka rendesen az agyvizkór, mikor is az 
agygyomrocsokban savó gyülemlik fel, amely 
az agyra nyomást gyakorol. Létrejöhet azon­
ban daganatok által is. Idült belső agyviz­
kór gyakori a nehéz testű, puhább szervezetű 
lovak között. Leginkább a 6—14 éves lovak betegsége, csikók­
nál sohasem fordulhat elő, csupán az esetben, ha veleszületett. 
A tünetek általában az összes lelki és akaratlagos működések 
tompultságában nyilvánulnak. így zavarok keletkeznek az észre- 
veves, fogalomképzés körében, továbbá a szívműködés, lélekzés és 
a bélmozgás tekintetében. Az ilyen állat a külső behatásokat nehe­
zen fogja fel, környezete iránt nem érdeklődik, lehorgasztott fejjel 
áll a helyén s bambán maga elé bámul. A test egyes részein szőr­
hiányok láthatók. A beteg ló figyelmét gyönge zörejek és hangok 
nem keltik fel, erősebb zajra összerezzen, megijed ugyan, de csak­
hamar újra közömbösen viselkedik. A takarmányról és ivóvízről 
homályos képzete van, evés közben szüneteket tart, a falatot a 
szájában felejti. A takarmányba mohón, nyitott szájjal harap, 
igen sokat vesz egyszerre a szájába és az ivásnál az orrnyilásai is 
a vízbe merülnek, amire a megakadt lélekzés folytán hirtelen fel­
rántja a fejét. Némelyik az iváskor rágómozgásokat is végez. 
A butacsirás ló lábait nem ritkán igen szétterpesztve vagy túlsá­
gosan összevonva vagy egymással keresztezve tartja, járásnál 
pedig túlságosan magasra emeli, a hátrálásnak ellenszegül, néha 
hirtelen kaparni kezd. majd körben jár s lábaival nagyokat kop- 
pant. Legtöbbször jellemző tünet az engedelmesség teljes hiánya 
is. A fülbenyulást, a pártára való rálépést tűri, a szívverés ritka, 
valamint a légvételek száma is, a bélmozgás pedig renyhe. Ezen 
tünetek legnagyobbrésze csak a betegség előrehaladottabb szaká­
ban észlelhető, miért is szavatossági hibát képez. Határidő 14 nap.

Budapesti Magán Pollkllnika, Andrássy-út 83., Köründ. Tele 
fon 124—82. Minden betegségre külön szakorvosi rendelés, olcsó 
árban. (Belgyógyászat, sebészet, fogászat, nőgyógyászat stb.) 
Olcsó betegszobák. Külön aszthmakezelés.

Téli tartás közben karámban levő magyar szűzgulya (Mezőhegyes).

T A N Á C S A D Ó
u n  v wwf" \ '*un t m p j  n

Kérdés. Kereskedelmi érettségivel hol lehetne valami üzletben 
elhelyezkedni. Van-e az elhelyezkedésnek valami központi irányí­
tása? (Tájékozatlan.) — Felelet. Elsősorban igyekezzék saját 
maga valamilyen üzletben vagy vállalatnál alkalmazást keresni. 
Szükség esetén forduljon a Kereskedelmi Alkalmazottak Orszá­
gos Szövetségéhez (V.. Andrássy-út 67. sz.).

Kérdés. Milyen cím illeti meg egy hajós üzemvezető feleségét, 
hogyan szólíthatja meg a sógorának a leányát? (Egy hű előfizető. 
Thele.) — Felelet. A megszólítás a leghelyesebben így' hangzik . 
X-né asszonyom. Sógorának leányát az ottani szokásokhoz képest 
magázhatja, vagy tegezheti.

Sorsjegyüzenetek. M. Sz. Nagykálló. Olasz vöröskereszt sors­
jegyei 40- 40.000 K-t, Magyar vöröskereszt 19 K-t (papír), Bazilika 
15 -15 K-t (papír) nyertek. — P. A. Fúrta. Bazilika sorsjegye nem 
nyert. — R. L. Mád. Jósziv sorsjegyei nem nyertek. — S. J. Uj- 
kécske. Mezőgazdasági. Magyar jelzálog és Arany sorsjegye nem 
nyert. — N. I. Károlymajor. Arany sorsjegye nem nyert, a 
nyereményjegyzéket a Vasárnap 39. száma közölte. — Ifj. V. J. 
Homokmégy. Hadviseltek húzása július 7-én megvolt. Á nyere­
ményeket csak augusztus 17-ig adták ki. — T. J. Kőszegpaiy. 
Ujságirósorsjegye nem nyert, főhúzás eredményét jövő héten kö­
zöljük. — B. L. Jászberény. Janina sorsjegye nem nyert, a J.úzási 
jegyzéket a Vasárnap annak idején közölte. Többi sorsjegyei 
sem nyertek. Zsófia húzása november 1. — S. F. Dobódél. Hadi­
múzeum sorsjegy húzását október 30-ra halasztották.
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A legelőkelőbb kejtész.
Képünk üyörgy angol királyt ábrázolja, aki kertjében naponta kertiinunkát 

végez.

B e s z á m o ló  a b rü s s z e li  n e m z e tk ö z i fa lu fe jle z z té s i 
k o n g r e s s z u s r ó l.

H írt'adtunk már arról, hogy a nyár folyamán Brüsszelben 
falufejlesztési és faluvédelmi kongresszust tarto ttak . E kongresszu­
son a Faluszövetséget Weis István dr. népjóléti miniszteri osz- 
tálvtanócsos képviselte, ki mostanában jö tt haza külföldről. 
A 'kongresszus határozatait a Faluszövetség most dolgozza fel. 
A kongresszuson egyértelmű felfogás alakult ki abban a tekin­
tetben, hogy a mezőgazdaság üzemszerű fejlődése is csak abban 
az esetben mehet végbe, ha a falusi lakosságot a mainál sokkal 
magasabb színvonalra emeljük. A falusi életet különösen három 
vonatkozásban tárgyalta az értekezlet: a családi élet, az iskolai 
oktatás és a falusi társadalmi, élet fejlesztése szempontjából. A/ 
a kívánság merült fel, hogy a család természetes központja, a 
családanya megfelelő alap- és szakképzettséget kapjon. Az isko­
lai kérdést illetőleg az értekezlet kimondotta, hogy a falusi isku 
Iákban a gyakorlati mezőgazdasági ismeretek közlését különösen fon­
tosnak kell tekinteni. A falvak társadalmi életének fejlesztésével 
kapcsolatos kérdésekkel a jövő évi kongresszus fog foglalkozni. 
Az értekezletnek magyar szempontból különös jelentőséget adott 
az az egyöntetű elismerés, mellyel a Faluszövetség működésének 
ismertetését fogadták.

X ~  "— ~ ~ r 1 ' ' *
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GAZDATÁRSADALMI HÍREK

A „FALUSZÖVETSÉG** HÍREI
n w w t h ím " ?  w w v  T W f  ^

a  „ F a lu “  le g u tó b b i szá m a.
A községek kongresszusának időszerű kérdéseit világítja meg 

Bodö János a <tFalu> című lap legutóbbi számában. A falufejlesz­
tési havi folyóirat címlapja háromszinnyomású színes képben 
egy mohácsi tipikus gazdaudvart m utat be, László József fest­
ménye után. A hézagpótló folyóirat legutóbbi számának tartalmá­
ból kiemeljük a következő cikkeket: Tóth Kálmán : Matyólako­
dalmak, báró Nyáry Albert : Palócország, Szilágyi László : Keres­
kedelmi szellem a mezőgazdaságban, Jeszenszky Árpád dr.: 
Kertészet faluhelyen, stb. Ezenkívül a rendszeres rovatok egé­
szítik ki a tartalmas számot. A .Falu A  a Faluszövetség adja ki, 
Bodó János és Bodor Antal dr. szerkesztésében. Előfizetési ára 
félévre 50.000 korona. Meg lehet rendelni : Budapest, V., Zoltán- 
utca 8., félemelet.

E lism e rő  s z a v a k  a  F a lu sz ö v e ts é g  m ű k ö d é sé rő l.
Az a pihenést nem ismerő országos munka, melyet a Falu­

szövetség a falu népének érvényesüléséért és jövőjéért folytat, 
kezdi lassanként megteremni a maga gyümölcsét. A sikerek és 
eredmények nyilvánvalóvá válnak az egész ország közvéleménye 
előtt, melyek nyomán újabban több helyről hangzottak el el­
ismerő szavak á Faluszövetség nemzetmentő munkásságáról. 
Különösen a vidéki sajtó kiséri a Szövetség tevékenységét élénk 
figyelemmel. A Miskolcon megjelenő Magyar Jövő napilap szep­
tember hó 14-iki számának vezércikke <Ki lesz a vezér?- című 
lelkes cikkben foglalkozik a Faluszövetséggel. "Ha a Szövetség 
azon az úton halad, amelyen eddig járt — írja többek közt — olvan 
sikereket fog évröl-évre felmutatni, amilyeneket eddig is felmutatott, 
akkor itt egy olyan óriási jelentőségű mozgalom ragadta magához a 
vezetés zászlaját, amelyhez fogható a Kossuth Lajos jobbágyszabadi- 
tása óta nem volt a magyar parlamentben. - E lelkes hangú megnyi­
latkozás mellett maga a falu népe is hasonlóképen gondolkozik 
egyetlen politikamentes érdekképviseleti szervéről: a Faluszö­
vetségről. Nemrégen alakult meg a biharniegyei Csökmö köz­
ségben a Faluszövetség fiókja, melynek részére a központ rövi­
desen ötvenkét kötetből álló értékes gazdasági népkönyvtárt 
adományozott. Futó József, a csökmői fiókszövetség elnöke, 
hosszabb levélben köszöni meg a központnak a könyvtárado­
mányt. Többek között ezeket írja : uNagy örömmel és bizalommal 
tölti el tagjainkat a Faluszövetség központjának gyors intézkedése és 
levélben értesítése, bármilyen ügyben is fordulunk oda. Sajnos, talán 
az egész országban sincs több olyan intézmény vagy hivatal, mely a 
hozzá intézett kérdésekre olyan gyorsan adná a feleletet, m ini a Fal új­
szövetség központját.

Tanyák látogatása.
A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara vezetősége már 

évekkel előbb elhatározta, hogy meglátogatja fáz Alföld tanya- 
világát. egyrészt, hogy megismerkedjék a tanya világ életevei, az 
ottani gazdálkodás módozataival, másrészt, hogy a tanyai Jakossag 
bajait, panaszait, fájdalmait meghallgatva, azon segíteni igyekez­
zék. Az elmúlt napokban Cegléd és Csongrád tanya világát járta be 
a Kamara igazgatója, ahol az első panasz volt mindenütt az utak 
elhanyagoltsága, azonkívül bizonyos közigazgatási könnyítéseket 
kívántak a tanyavilág lakói, például a tanyaközpontokban járlat- 
irást, hogy ne kelljen bemennie és napokat eltölteni egy járlat 
kiállításáért a gazdának, továbbá lószemléknek tanyaközpontok­
ban való megtartását, hirdetményeknek az iskoláknál leendő ki­
függesztését stb. A kamara akcióját a gazdaközönség örömmel 
fogadja.

Nemzetközi baromfikiállítás lesz Budapesten.
A Baromfitenyésztők Országos Egyesültté a földmívelési kor­

mány és az egész gazda társa dalom mai karöltve, valamennyi gazdA- 
társadalmi intézmény támogatása mellett Budapesten november 
19-től 22-ig nemzetközi baromfikiállítást rendez, amely iránt úgy 
az országban, mint a szomszédos államokban nagy érdeklődés 
mutatkozik. Akiállítás díjazással lesz egybekötve, amelynek céljaira 
magas állami, társadalmi és egyesületi dijak állnak rendelkezésre

Egy szerencsétlenül járt autó kiemelése Berlinben.
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A falvak kultúrájának új vára:.
tktóber hú 3-án, vasárnap avatta fel Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a Kecskemét környékén épült huszonnyolc új tanyai iskolát. Az .innép­
ségen Horthy Miklós kormányzó is megjelent. Képünk a Csongrádi-úti tanyai iskolát ábrázolja, az iskola előtt az ünneplők serege foglal helyet.

A Kapos-csatorna tisztogatását kérik a gazdák a földmívelésügyi 
minisztertől.

Mayer János földmivelésügyi minisztert a napokban Talián 
László alispán vezetésével Kaposvárról küldöttség kereste fel, hogy 
tőle a Kapos-csatorna medrének ki tisztogatási költségei tekinteté­
ben támogatást kérjenek. A miniszter megértéssel fogadta a kül­
döttség kérelmét, legnagyobb jóindulatáról biztosította őket s 
megígérte, hogy minden tőle telhetőt megtesz a kívánság telje­
sítésére.

Első országos legelő -, rétgazdasági és takarmány termesztési kiállítás.
Október hó2-án nyílt mega Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 

i Lsö országos legelő-, rétgazdasági és takarmánytermesztési kiállítása 
Debrecenben. A kiállítást Alrnássv Imre gróf, az Országos Mező- 
gazdasági Kamara és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke 
nyitotta meg, majd Lénk Jenő miniszteri osztálytanácsos üdvözölte 
a Kamarát, amelynek céljai és munkássága teljesen egy irányban 
haladnak a földmivelésügyi kormány terveivel. A megnyitás után 
Rácz Lajos dr., a Mezőgazdasági Kamara igazgatója, vezette végig a 
megnyitáson megjelent közéleti előkelőségeket a kiállítás egyes 
csoportjain s ismertette azokat a célokat, melyek megvalósítása 
érdekében a Kamara ezt a nemcsak hazai, de külföldi viszonylatban 
is első ily irányú speciális kiállítást megrendezte.

Állatkiállítás volt Győrújfalun.
A Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara támogatásával 

Győrújfalun díjazással egybekötött állatkiállitást rendeztek. 
A kétszáz holdon felüli birtokosok díját Kuppis Gyula hecsei intéző 
kapta, a kétszáz holdon aluliak diját Németh Kálmán győrújfalusi 
lakos nyerte meg állatcsoportjával. Az egyenkinti díjazásnál az 
első dijat, egy millió koronát és elismerőoklevelet, Jakus Bálint 
győrújfalusi lakos nyerte.

SchandI államtitkár bizottság élén felülvizsgálta a Duna áradásá­
nak kártételeit.

A Dunának ezidci szokatlanul hosszantartó és magas vízállása 
a Duna egyes szakaszain jelentékeny károkat okozott. A földmíve- 
lésügyi minisztériumhoz emiatt úgy a dunamenti községek, mint 
egyes vizitársulatok ismételten panasszal fordultak, kérve a meg­
rongált partvédezetek sürgős helyreállítását és a legveszélyesebb 
partomlások biztosítását. SchandI Károly államtitkár a földmive­
lésügyi minisztérium szakközegének, Szabó Nándor miniszteri 
tanácsosnak és több dunamenti kerület képviselőjének, úgymint 
Szabóky Jenő, Platthy György’, őrffy  Imre, Marschall Ferenc, 
Krakker Kálmán és Perlaky György kíséretében szeptember 25-én 
és 26-án beutazta a veszélyeztetett helyeket, hogy személyes 
meggyőződést szerezzen a panaszolt károkról. Az államtitkár 
kíséretével együtt megállapította a vízáradás okozta károk helyre­
állításának sürgős szükségességét és javaslatot fog tenni a pénzügy- 
miniszternek megfelelő póthitel engedélyezése iránt.

Állatkiállitás Csornán és Kapuvárott.
Csornán és Kapuvárott díjazással egybekötött szarvasnnrha- 

kiállitást rendeztek az elmúlt heten. Csornán hatvankét darab 
üszőt és tehenet. Kapuvárott hatvanhat darab üszőt és tehenet 
állítottak ki. Első dijat nyertek Málav Gyula rábacsanaki, Licskay 
Pál kapuvári és Heiner István babóti gazda.

A borfogyasztási adó eltörlését kívánják a szőlősgazdák.
A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete az elmúlt héten 

tartotta meg nagygyűlését az OMGE nagytermében. Az ülésen 
Kossinszky Viktor, az egyesület elnöke elnökölt, ki megnyitójában 
kegyeletes szavakkal emlékezett meg a Szőlősgazdák Egyesületé­
nek nemrég elhunyt érdemes aleinökéről, Drucker Jenőről. A nagy­
gyűlés a vita folyamán megállapította, hogy a borfogyasztási 
adó magassága következtében a termelők nem tudnak olyan 
eladási árat elérni, amelynél számításaikat megtalálhatnák. Hiszen 
a fővárosban kövezetvámmal együtt 2700 korona, vidéken pedig 
2000 —2200 korona fogyasztási adót kell fizetni, ami még nemrég 
nagyobb volt, mint sok esetben az az ár, amit a boráért a termelő 
kapott. Ezek alapján a nagygyűlés felterjesztést intéz a kormány­
hoz, amelyben a fogyasztási adó eltörlését kéri. Az idei terméskilátá­
sokkal foglalkozva, megállapították, hogy emberemlékezet óta 
nem volt olyan rossz termés, mint az idén. Több bortermelő vidé­
ken egyáltalán nem tartanak szüretet, mert a peronoszpóra és a 
lisztharmat már hónapokkal ezelőtt szüretelt a gazdák helyett. 
Épen ezért a kormánytól inségkölcsön kiutalását kérik, amelyre a 
tokaji szőlősgazdák már ígéretet is kaptak.

Nemzetközi szállodás kongresszus Budapesten. A múlt héten 
tartották meg Budapesten az ötvenegyedik nemzetközi szállodás- 
kongresszust, amelyre több mint hatszáz külföldi szállodás érkezett 
a magyar fővárosba. Külföldi vendégeink a legnagyobb elragadta­
tással nyilatkoztak a páratlanul meleg fogadtatásról" s arról a határ­
talan figyelmességről, amellyel a kongresszus magyar rendezői 
napról-napra elhalmozták őket. Nemcsak a magyar főváros szép­
sége bilincselte le a külföldi szállodásokat, hanem a magyar kultúra 
fejlettsége is megragadta őket, úgyhogy a kormányzó előtti tisz­
telgésükkor őszinte csodálkozásuknak adtak kifejezést az itt tapasz­
taltak felett. A tiszteletükre rendezett ünnepélyek k zott messze 
kimagaslott az a fogadó-est és szüreti ünnepély, amelyet a föld­
mivelésügyi kormány adott a városligeti Mezőgazdasági Múzeum­
ban azért, hogy erőteljesen propagálja a magyar bor kitűnő 
hírnevét. Az ünnepély ezt a célját bizonyosan el is érte és joggal 
várható, hogy a külföldi szállótulajdonósok világhírű szállóinak 
asztalairól ezentúl nem fog hiányoznia magyar bor sem. Az elragadó 
ünnepségen, melyen az Óperaház néhány énekese és teljes ballet- 
kara vett részt, megjelent József Ferenc királyi herceg, Bethlen 
István gróf miniszterelnök, a kormány tagjai, a főváros vezetői, 
sok nemzetgyűlési képviselő és sokan mások.
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Kapi Béla evangélikus püspök jubileuma. Kapi Béla dunántúli 
evangélikus püspök most ünnepelte huszonötéves lelkészi és tízéves 
püspöki jubileumát. A szombathelyi egyházközségnek és a Luther- 
Szövetségnek díszközgyűlésein meleg szavakban m éltatták a püs­
pök érdemeit. A dunántúli egyházkerület is díszközgyűlést tartott 
a püspök tiszteletére. A kormány képviseletében Tarányi Ferenc 
főispán, az egyházkerület nevében Mesterházi Ernő egyházkerületi 
felügyelő, a kultuszminiszter megbízásából Tóth István miniszteri 
tanácsos, a püspök szülővárosának: Sopronnak képviseletében 
Thurncr Mihály polgármester, Szombathely város nevében Kiskos 
István polgármester, a vármegye részéről Vidos Árpád főjegyző, 
a soproni hittudományi főiskola nevében pedig Pröhle Vilmos 
üdvözölte a jubiláns püspököt, aki minden egyes üdvözletre külön- 
külön mondott meghatott szavakban köszönetét.

Leventeverseny Gödöllőn. A gödöllői járás tizennyolc levente 
egyesülete nagyszabású levente-ünnepséget rendezett, melyre 
mintegy négyezer levente vonult fel. Az ünnepségen megjelent 
Horthy Miklós kormányzó és neje is. Schiáger Árpád apátplébános 
megáldotta az új sportpályát, majd Kőnek Emil, az Országos Test­
nevelési Tanács társelnöke mondott buzdító beszédet. Ezután vitéz 
Endre László főszolgabíró fogadalmat té te tett a leventékkel és a 
gödöllői járás nevében díszes emlékplakettet adott á t a kormányzó­
nak. A kormányzó köszönő szavai után megtartották a versenyt, 
melynek végén a kormányzó külön elismerését fejezte ki a kitűnő 
le venteo kta tókna k.

A forradalom alatt kifosztották üzletét — most a falu népétől 
öt milliárdot követel. A Károlyi-féle forradalom a la tt a tömeg 
mindenfelé fosztogatni kezdett. Több községben is voltak foszto­
gatások, így például Jászkarajenö szolnokmegyei községben. 
Itt néhány ember felbujtására Kánitz Lipót vegyeskereskedő bolt­
ját rámolták ki. A jászkarajenői fosztogatás egy kis epizódja volt 
csupán az egész országban történteknek s áldozata Kánitz kalmár. 
Hogy miért épen ő s nem valamelyik keresztény kereskedő, azt 
bizonyára a jászkarajenőiek tudják a legjobban. Kánitz Lipót 
boltját tehát kifosztották, megindult a vizsgálat, majd 1922-ben 
a fosztogatók amnesztiát is kaptak. Kánitz újra berendezte üzletét, 
amely azonban nem ment, ezért nemsokára eladta a portéká­
já t ingatlanait és feljött Budapestre. Itt rövidesen elúszott 
a pénze. Most azután elhatározta, hogy a jászkarajenőiektől kár­
térítést kér a Kár oiyi-f orra dalom alatti káráért. Nem kevesebb, 
mint öt milliárd korona a vágya Kánitz Kálmánnak. Hogy ezt meg is 
kapja-e, az majd elválik a tárgyaláson.

Egy nemes végrendelet. Kunszentmártonbán nemrégiben 
meghalt Kiss S. Jenő volt állampénztári tanácsos. Végrendeleté­
ben, amelyet most bontottak fel, vagyonának tekintélyes részét -  
házát, 16 hold földjét, szőlő- és veteményes kertjét — Kunszent- 
márton községre hagyta azzal a kikötéssel, hogy a hagyatékból, — 
amelynek értébe többszáz millió korona — állítson fel a község 
modern kisdedóvót és az alapítvány kamataiból minden évben 
ösztöndíjjal támogassa azt a helybeli tanulót, aki a magyar nyelv és 
irodalomból, valam int^ magyartörténelemből a legjobb eredmény­
nyel érettségizett.

A levágott láb temetése. Furcsa módon búcsúzott el egyik 
testrészétől egy Radó Mihály nevű, valószínűleg magyar szárma­
zású amerikai" ember. A San-Franciskóban lakó Radó rozsdás 
szögbe lépett, vérmérgezést kapott s le kellett vágni egyik lábai. 
A műtét után Radó megkérte a kórház igazgatóját, hogy a levágott 
lábat ne dobják el, mivel illendő módon akar tőle búcsút venni fel- 
gyógyulása után. A kórház teljesítette Radó kérését, aki kis kopor­
sót csináltatott levágott lábának és egy nagy temetkezési vállalat 
kocsiján vitette a temetőbe. A láb sírját Radó virággal díszítette fel 
és mindennap nagy tömeg'ember keresi fel a Holv-Crossy temető 
különös sírdombját.

Halálos benzinrobbanás. Szögyény-Marich László földvár­
pusztai gazdaságában Szabó Gyula huszonegyéves legény benzint 
akart felmelegiteni s mintegy két kilogrammot kitevő mennyiséget 
zárt kannában a tűz fölé tartott. Melegítés közben a kannában lévő 
benzin tüzet fogott, felrobbant és a szerencsétlen ember arcát és kezeit 
összeégette, ruháját pedig lángralobbantotta. Szabó égő ruhájával a 
közeli majorba rohant, ahol a lángokat eloltották ugyan, de Szabó 
ezalatt annyira összeégett, hogy a sárvári kórházban másnap reg­
gel kiszenvedett.

Halálfélelem'miatt a halálba menekült. Schweiger Cirilné 
budapesti asszony,Ja kásán sziven«zúrta magát és mire a mentők 
megérkeztek, meghalt. Az életunt asszony egyizben halálos autó­
gázolás szemtanúja volt és ez annyira feldúlta lelkiállapotát, hogy 
az lett a rögeszméje, hogy őt is szerencsétlenség fogja érni. Több­
ször hangoztatta, hogy inkább önkezével vet véget életének, mint­
hogy szerencsétlenség áldozata legyen. Végzetes elhatározását 
most végre is hajtotta.

Milliárdos asszony, aki gyalog jár az országúton és körtét
ebédel. Nagy szerencse érte Bíró Gyula zimányi kovácso t: a sors­
jegye megnyerte az egymilliárdos főnyereményt. A nagy összeg jó 
helyre került, mert a szegény kovács súlyos beteg és már régóta 
nem tud dolgozni. Jellemző, hogy Biróék egyszerű életmódját 
cseppet sem változtatta meg a váratlan szerencse. Bíró Gyuláné 
például a napokban begyalogolt Kaposvárra, hogy egyet s mást 
bevásároljon s kis szatyorban vitte magával ebédjét : barna kenye­
ret és körtét. Meg is ette, mintha csak nem is lenne milliárdos .

A leányszöktetés következményei. Még 1924 decemberében 
történt, hogy egy budapesti bálon D. Erzsébet megismerkedett 
Cz. Béla nagybirtokos fiával. Az ismeretségből csakhamar szerelem 
lett és a fiatal birtokos egy szép napon megszöktette a leányt és azt 
az ígéretet tette neki, hogy ha marosan feleségül veszi. A fiatal­
ember tényleg cl is jegyezte a leányt, azonban a házasságot napról- 
napra halogatta, mert a szülei kitagadással fenyegették. Végül is 
faképnél hagyta a leányt, aki most háromszáz millió korona ere­
jéig pörli a hűtlen vőlegényt, amit minden valószínűség szerint ki 
is kell majd fizetni a leányszöktető fiatalembernek.

Halálos szerencsétlenség a svábhegyi autóversenyen. A mult- 
heti svábhegyi autóversenyen halálos szerencsétlenség iörtént. 
Vasadi Ottó fotoriporter, aki Kalmár Tihamér földbirtokos gépén 

ült, egy fordulóban kirepült a kocsiból s oly 
szerencsétlenül esett ki, hogy koponyaa- 
lapitörést szenvedett és délután az új 
Szent János-kórházban kiszenvedett.

Uj mederbe viszik a Rákospatakot. 
Az idei áradás arra a lépésre késztette a fő­
város csatornaépítési osztályát, hogy külö­
nösen Újpest és Angyalföld szempontjából 
új medret ássanak a minduntalan rakon- 
cátlankodó Rákospataknak, amely az esős 
évszakok idején minden alkalommal el­
öntötte a város külterületeinek tekinté­
lyes részét. Ez év januárjának elején a 
főváros tanácsának rendeletére tehát végre 
megindult a Rákospatak szabályozásának 
régen tervbevett munkája. A tervek szerint 
a szeszélyesen kanyargó medret tizenhat 
kilométeres szakaszon olyan mederbe veze­
tik, amely végleg kizárja az áradás lehető­
ségét. A szakértők véleménye szerint ez a 
munka lesz az első igazán nagyszabású 
folyamépítkezési munka, ami hazánkban 
eddig történt. A szabályozási munkálatok 
mintegy hat évig fognak tartani és évente 
körülbelül háromszáz munkanélküli nyer 
majd alkalmazást.

Felhívjuk azon olvasóink figyelmét 
akik középiskolai tanulmányaikat rövid 
idő alatt óhajtják elvégezni, a 12-ik oldalon 
lévő Magántanjolyam hirdetésre.

Rotor-hajó.
R e ttn tr  német mérnök szerkesztett olyan hajókat, melyeken kéményhez hasonló hosszú heneersz, 
kezetek a szél ereiet hajtóerővé alakítják át. Az új hajók gyorsaságban túlszárnyalják a gőzösüket 

emellett rendkívül olcsók.
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( Beküldte Nyeste István Mezőkövesdről.)

2. Képrejtvény.

8. Képrejtvény.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tír 
napon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkezett megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

A 38-ik számban közűit rejtvények helyes megfejtése :
1. Képrejtvény : Szegfűgomba.
2. Képrejtvény : <Vasárnap» a legjobb képes hetilap.
3. Számrejtvény: Magyarország az én hazám, itten 

nevelt apám, anyám.
4. Táblarejtvény: Minden út Rómába vezet.
5. B etűrejtvény : Ellenőr.
6. Betűrejtvény : Ponty.
7. Tréfás talány : K o p a s z  f e j .

8. Kereszt-szórejtvény: Vízszintes sorok: 1. fáj. 2. lei. 
3. arab. 4. térd. 5. q. 6. eke. 7. ne. S. kő. 9. tő. 10. rontó, 
lt. le. 12. tű. 13. ri. 14. élő. 15. dá. 16. árok. 17. zsír. 18. fal. 
19. ott. Függőleges sorok: 1. fák. 2. lé. 4. te. 9. tót, 11. Liza. 
13. ráf. 14. ék. 20. áruk. 21. ja. 22. Ernő. 23. ide. 24. be. 
25. kanál. 26. őre. 27. őz. 28. üdít. 29. árt. 30. ól. 31. só.

Megfejtették : Dobos Teruska, Dobos Rózsika, Bálint János, ifj. Vicsik 
János, Eitler Anna, Tatai Lajos, Sprosák Henrik, Guttmann Erzsiké, 
Püski Gábor, Lipták Ferenc, Bagics István, Borics László, Karli János, 
Szabó István, László István, Kopeczky Kálmán, Német Pál, Fehérvári 
Ferenc, ifj. Éva Béla, Sivák Ferenc, Hencz Mihály, Guzsvány Mihály, 
Bene Lajos, Illés Ferenc, Kiss A. Kálmán, Breznván Pál, Fekecs Árpád, 
Szabó Kálmán, Farkas Lajos, Madarász József, Payper Lajos, Bagi János, 
Bús János, Ellenberger Henrik, Ónodi László, Kelemen Mihályné, Bereczky 
András, Kónyi Pál, Zakár László, ifj. Bodnár János, Nagy Zuzsika, Molnár 
Margitka, Kolláth István, Horváth László, Eperjesi András, Vitai Brigitta, 
ifj. Csenki József, Gáspár József, Hajós István, Dömötör Sándor, Tarr 
János, Eperjesi Rikárd, Kuncze Sándor, ifj. Hauk György, Szabó Gábor 
Fekecs Margitka, Mózs Lajos, Király István, Sindely Magda, Lápossv 
Béla, B. Tóth Sándor.

Jutalomkönyvet nyertek : Ifj. Csenki József (Szigetszert- 
miklós), Király István (Cece), Horváth László (Lengyeltóti), 
Hajós István (Sümeg), Ellenberger Henrik (Ecsény).

A 39-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését 
a megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.
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4. Találós kérdés. Félreértés.
összetett szó ; az eleje állat, a hátulja ital ; az egész virág. 
M i ez?

(Beküldte Orovecz János Erdőtelekről.)

6. Betűre jtvény.

&

(Beküldte Pálya Erzsébet ( Beküldte Ellenberger Henrik
Boldogról.) Ecsényről.)

6. Tréfás talány.

MI van minden réf közepén?

János : Szeretnék hazamenni, a feleségem nagyon beteg. 
Földesúr : Ép most telefonált, hogy mar semmi baja.
János : No, uram, maga is olyan rosszul hazudik, mint én. 

Nincs is feleségem. f  Beküldte Bagi János Jászberényből.)

Honnan számítja?
Hajóinas : Milyen messze vagyunk a földtől, kapitány úr? 
Kapitány : Három mértföldre.
Hajóinas : Csodálom, hogy még se látjuk.
Kapitány : Mert három mértföldre a vízben lefelé . . .

( Beküldte Borics László Jászberényből.)
Furcsa kívánság.

7. Pótló-rejtvény.

enke —ápoly —lem —ó —ar
-nying —ár —ép —n —rén.

(Beküldte Horváth László Lengyeltótiból.)

8. Számrejtvény.

A jegyző odaad egy aktát a segédjegyzőmk, hogy dolgozza 
át. Az csak nézegeti, de semmire se megy. Megunja a jegyző s 
odaszól :

— Talán nem tud rajta eligazodni?
— Nem — feleli a segédjegyző.
— Hát csak törje rajta a fejét, majd rájön.
— Törje a nyavalya — hangzik a különös válasz.

( Beküldte Bécs József Csömöderről.)
16, 8, 3, 4, 5 =  A teremtés koronája.

15, 1, 17, 13. 25, 20 =  Sport.
2, 18, 5 =  A boltos teszi.

22, 21, 23, 7 =  Bútor falusi házaknál.
3. 6, 11, 12 =  Kétéltű.

14, 9, 15 =  A kemence mögött van.
24. 22 =  Nem igazi.
10, 19 =  Felszólítás.
1—25 =  Ezt jegyezze meg mindenki magának.

(Beküldte Püski Gábor Békésről.)
A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 

névsorával a 44-ik számban közöljük.

Miért becsületes a Kohn ?
Kohn Móric egy boglya szénát eladott József gazdának szó 

beli egyezségre. Kohn kezét adta, hogy az egyezség áll. Közben 
jobb vevő akadt a szénára és a zsidó annak adta. József gazda 
találkozik Kohnnal és ezt mondja neki :

— Jól van, én nem haragszom érte. Azt mondom, amit még 
soha senki nem m ondott: Maga igen jóravaló, becsületes ember. 
Kóhn úr ! f Beküldte B. Tóth Sándor Szabadszállásról.)
Megfelelt.

Kapitány (a tengerészhez): Hogy lehet maga jó tengerész, ha
gaját maga is bevallja, hogy nem tudja, hol vannak a zátonyok.

Pilóta: Miért ne? Mikor tudom, hogy hol — nincsenek 1
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A JÓ ASSZONY
REGÉNY 4  IRTA: ELIZA ORZESZKO.

4. közlemény.

Evelin asszony és Helka elválaszthatatlanoknak lát­
szottak, még éjszakára sem váltak el egymástól. Helka dió­
fából faragott ágyacskája, mely az asztalosművészetnek való­
ságos remeke volt, azonnal Evelin asszony ágya mellé került. 
Itt aludt Helka, akit gondviselője maga vetköztetett le s 
öltöztette hímzésekkel díszített finom hálóingeeskébe. S mily 
szelíd, mosolygó volt e boldog gyermek álma !

Evelin asszony lefekvés előtt keresztet rajzolt Helka 
felett a levegőbe s mikor Czernicka összehúzta az ágyfüggönyt, 
igy szólt hozzá:

— Mily gyönyörű gyermek ő, kedves Czernicka 1
— Mintha kis angyal lenne — felelte a komorna.
Egyszer Helka — nem aludván még — meghallotta

beszélgetésüket s a fehér párnákon édes gyermeki kacagásba 
tört ki :

— A néni szebb, szebb, szebb!
— Ni csak, hogy képzelődik, Czernicka — nevetett 

mély megelégedéssel Evelin asszony.
— Mily okos gyermek ! S mennyire szereti önt ! — ára­

dozott Czernicka.
Ez időben szalonban, kertben, hálószobában naphosszat 

s még este is tovább folyt Helka nevelése. Evelin asszony 
megtanította a francia beszédre s hogyan kell kecsesen lépni, 
ülni és enni, hogyan kell csinosan felöltöztetni a babákat, 
Ízlésesen összerakni a színeket, bájos mozdulattal megcsókolni 
őt a lefekvéskor, hogyan kell imádkozás közben összekulcsolni 
a kezeket s az égre emelni a szemet. Mindezt az oktatást a 
legtökéletesebb szeretettel adta s a gyermek is úgy fogadta. 
S Helka jókedvűen s gyorsan tan u lt: egy évi itt tartózkodás 
után már folyékonyan beszélt franciául s egész sereg francia 
imát és verset tudott már. Amikor futkosott, járt vagy evett, 
Czernicka csodálkozva mondta úrnőjének:

— Mily bájos mozdulatai vannak ! Igazán olyan, mintha 
palotában született volna 1 . . .

— Isten ajándéka, Czernickám — felelte Evelin asz- 
szony.

Ami azonban Evelin asszony bámulatát leginkább fel­
keltette, az a gyermek rendkívüli szépérzéke volt, mely egyre 
világosabban mutatkozott benne. Különös, csaknem szenve­
délyes vonzalma volt a szép és előkelő dolgok iránt. A színek­
ben a legkisebb Ízléstelenséget is észrevette s a padlón fel­
fedezett finom porréteg isszonyatot keltett benne. Pompásan 
értékelte a bútorok művészi szépségét; ha fáradt volt és 
pihenni akart, ki tudta választani magának a legkényelme­
sebb bútordarabot s nem egyszer keserű könnyekre fakadt, 
mert nem olyan cipőcskéket hoztak neki, amilyenekről álmo­
dozott. S Evelin asszony gyönyörködve figyelte a gyermek 
szépérzékének gyors fejlődését.

— Czernickám — mondta — mily nagy hajlama van 
neki mindenhez, ami szép, mily finom érzékkel fogja fel a 
dolgokat! Istenem ha magammal vihetném Olaszországba ! 
Mily boldog lenne a kicsike a kéken ragyogó olasz ég alatt, 
az édes olasz természet elragadó képei között. . .

Evelin asszony szándéka, hogy Helkával Olaszországba 
utazik, még erősebbé vált, amikor egy nap felfedezte, hogy 
Helkának rendkívüli tehetsége van az énekléshez. Helka ekkor 
már nyolcéves volt s csaknem három esztendőt töltött Evelin 
asszony házában. Egy ízben — enyhe őszi nap volt — Helka 
pillanatra egyedül maradva ült a terraszon s hatalmas babáját 
öltöztette, amikor elénekelte ama nagyszámú francia dalok 
egyikét, amelyeket megtanult. Egyre jobban s jobban átadta 
magát az éneknek, kezéből a baba a vánkosokra hullott s ő,

kezeit mellére kulcsolva, szemét az ég felé fordítva, hangosan 
és szomorúan énekelte:

La papillon s'envola.
La rose blanche s’effeuille.
La fa la la la la la . . .

(A pillangó elszáll,
Elhervad a fehér rózsaszál.
La la la la la la la . . . )

Erős és tisztán csengő hangja volt. A forrón szeretett 
és dédelgetett gyermekben kétségtelenül szívből fakadt rész­
vét és szánalom ébredt fel, mert a rózsa szomorú történetét 
oly mély érzéssel énekelte, hogy piciny keble erősen pihegett 
és sötét aranyszempilláin könnyek csillogtak. Evelin asszony, 
aki észrevétlenül figyelte őt a szalon ablakából, szinte el­
ragadtatásba esett s ettői kezdve esténként zenére is tanítani 
kezdte Helkát.

NEGYEDIK FEJEZET.
Czernicka kicsiny szobájában minden este lámpa égett 

az asztalon, a falióra egyhangúan ketyegett a feneketlen láda 
fölött s a függönyük mögött egyszerű ágy volt látható.

Csend volt. A szomszéd szobában a három varrónő el- 
elbobiskolt munkája felett vagy halkan, csendesen suttogott 
egymás között ; a ház mélyéből, a szalonból a zongora hangjai 
szálltak ki. F, g, h, . . . hangzott Evelin asszony hangja, 
ezüstös hangokban skálázott fel a gyermek kacagása, majd 
felhangzott nyújtott éneke i s :

La rose blanche s ’effeuille.
La la la la la la la . . .

A lámpától megvilágított háttérből élesen vált ki a 
komorna magas, sovány és merev alakja. Lábánál, puha és 
finom vánkoson Eif feküdt, szomorúan összehúzódva. Czer­
nicka szűk ruhába bujtatott száraz karjai és hosszú, csontos 
ujjai gyorsan s ügyesen mozogtak a térdén fekvő hímzésen. 
Szorgalmasan varrt. Ám valahányszor az ének hangjai meg­
ütötték fülét, komor tekintetet vetett a lábánál fekvő kutyára 
s cipője orrával gyöngéden megböKte őt, szokásos mosolyával 
igy szólt :

— Hallod-e, Elf ? Emlékszel ? Te is ott voltál vala­
mikor . . .

Nem sokkal ezután teljesedett Evelin asszony kíván­
sága, pénzügyeinek helyzete oly fordulatot vett, hogy néhány 
hónapra külföldre utazhatott. Magával vitte Helkát is s a 
gyermek kérésére beleegyezett, hogy Elfet is elvigyék. Czer­
nicka is velük utazott.

ÖTÖDIK FEJEZET.
Néhány hónappal később, egy szép nyári napon, Evelin 

asszony kis kastélya, mely távolléte alatt oly kihalt volt, 
újra éledt. A kertben csillagvirágok és ibolyák pompáztak, 
a szalonban ismét csillogtak a tükrök s habos fátylak, az 
ebédlőben halkan csörrentek az üveg- és porcellánedények . . .

Evelin asszony a szalonban ült, mélyen elábrándozva, 
kissé szomorúan és sóvárgón. Helka nem volt mellette, ám 
a ház mélyéből, az öltözőszobából áthallatszott vidám beszéde 
és hangos kacagása. Czernicka az öltözőszoba padlóján ülve 
nyitogatta a bőröndöket, ezerféle célra szánt megszámlál­
hatatlan holmit rakosgatva ki belőlük.

(Folytatjuk.)
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O L V A  S Ó I N K H O Z !

Október hó 15-én új előfizetést nyitunk, aki tehát szivén 
viseli a kisgazda-, földmives- és kisiparostársadalom, valamint a 
saját érdekét, aki a vasárnapját nemcsak kellemessé, hanem tanul­
ságossá és hasznossá akarja tenni, az fizessen elő a «Vasárnapira.

A t Vasárnap* legkésőbb vasárnap reggelig a legmesszebb eső 
tanyára is megérkezik.

A «Vasárnap» a legolcsóbb hetilap, mert félévi előfizetés 
mellett csak 1192 K-ba kerül egv példány.

Mindazoknak, akik lapunkra legalább e g y  évre előfizet­
nek, Karácsonyi ajándékul ingyen fogunk küldeni 
egy, a tavalyinál Is díszesebb kiállítású, gazdagabb tartalmú, 1927. 
évre szóló naptért.

ELŐFIZETÉSI DIJAK :
negyedévre ...................................................  16.000 K
félévre............................................................ 31 000 K
egész évre .................................................... 62.000 K
Mutatványszámot ingyen küld

a cVasámapi kiadóhivatala
Budapest, VI., ó-utca 10. sz.

Fölkérjük azokat az előfizetőinket, kiknek előfizetése október 
15-én lejár, hogy előfizetésüket, a csatolt befizetési lap fölhasználásá­
val megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap küldésében fönnakadás 
álljon be.

S Z E R K E S Z T Ő I  Ü Z E N E T E K
u i v p j  «v p j  i w j  u í 'j i i » r m i  ^

B. J. és B. L., Jászberény. A beküldött képrejtvény nem vált be. 
Mást kérünk. - B. J., Jászberény. Egyik rejtvénye jó. Tréfáiból váloga­
tunk .— B. L., Jászberény. Rejtvényei most nem jók. Tréfáiból közlünk. 
V. B., Szalapa-Csillagmajor. Tréfás talánya nem jó. Betürejtvénye közöl­
hető. — K. P., Tolnanémedi. Számrejtvénye bevált. — M. M., Solt. Semmi­
esetre se vágja ki a rejtvényt a lapból, hiszen így megcsonkítja. A lapot 
hetröl-hétre gyűjtse össze és az év végén köttesse be. Ilyenformán az év 
végén egy pompás könyvre tesz szert. A rejtvények megfejtését levél- 
papirosra irva küldje be. M. J., Abaujkér. Beküldött hírét csak akkor 
használhattuk volna, ha a robbanás okáról is tudósit. Éneikül hiányos. — 
E. A., Gyöngyös. Névrejtvénye jó. Népdala nem közölhető. G. I., Felsöireg. 
Tréfáiból válogatunk. F. F., Baracs. Kérdésére a ^Tanácsadó* felel. Kép­
rejtvénye nem vált be. Talán betűrejtvénnyel próbálkozzék. P. V., PaL 
Rejtvényei közül válogatunk. - T. H., Gyékényes. A «Vasárnap* 1920 
októberében született; nem a «Magyar Néplap* utódja ; mint teljesen ön­
álló, új lap alakult meg.

V Á S Á R O K  J E G Y Z É K E
p n  m  r r w ^ *  m  í r  m  h  11 w  * > '»

O k tó b e r  10-én, v a sá rn a p .
Állat és kirakodóvásár : Alpár, Debrecen, Izsák, Jászalsó- 

szentgyörgy, Jászdózsa, Lengyeltóti, Majs, Szeged, Tápióbicske, 
Tiszaföldvár, Tiszanána, Vác. — Állatvásár : Kiskúnlacháza. — 
Kirakodóvásár: Dévaványa, Elek, Hódmezővásárhely.

O któber 11-ón, hóttón.
Állat- és kirakodóvásár: Apc, Báta, Debrecen, Egerág, 

Győr, Katymár, Lepsény (sertészárlat), Mezőcsát, Nagybajom, 
Nagydorog, Nagykanizsa, Nágocs, Noszlop, Ozora, Páka, Rác­
almás, Rakaca, Sárkesztúr, Sellye, Tápiószele, Túra. — Kirakodó- 
vásár : Kiskúnlacháza, Nagymaros.

O któb erÍl2 -én , ked den .
Állat- és kirakodóvásár : Apostag, Gáva, Gönc, Körmend, 

Pellérd. — Kirakodóvásár: Debrecen, Nagydorog.
O któb er 13-án, sze rd án .

Állat- és kirakodóvásár: Becsehely, Nyárád.
O któ b er 14-én, csütörtökön.

Állat- és kirakodóvásár : Császár, Edelény.
O któb er 13-én, pénteken.

Állat-és kirakodóvásár : Csenger, Erdőtelek, Gyömrő, Kercse- 
Iiget, Rum, Somogyvár.

O któb er 16-án, ■aombaton.
Állat- és kirakodóvásár: Csanádpalota.

M agyarországi A Z O F O R M  r.-i.
___________ B u d a p e s t ,  V., B a n k -u tc a  5.___________

M  r f í  J ? I U B  az természetes (baktérium)
^6 “  * *  "  ”  * ■  " ■  vetőmagoltóanyag', mely rövid idő 
alatt az egész világon ismeretes lett. legjobb, legegyszerűbb 

trágyázás, jelentősen növeli 
i a terméshozamot. — Számos 

magyarországi intézet és kis- 
t gazdák által kipróbálva !

A Z O F O R M
rendelhető a következő őszi 
vetésekhez: búza, rozs, őszi 
borsó, őszi bükköny, szöszös 
bükköny, biborhere, lucernához. 

Az egész ország területén k é p v is e lő k e t  k e r e s ü n k  magas jutalék mellért.

V A S Á R  É S  P I A C
m  \m w j h u  t o p f ^ o j t m  I l i i  t i

(Fővárosi árak 1926. október 5-én.)
Gabonavásár. A halár idő piac árfolyamai október hó 4-én: októberi búza 

359—60, novemberi 367—68, 394—95, májusi 399—400, októberi rozs 
268—69, márciusi 297—97*5 ezer K. Készáru piac: Búza 75-ös tiszai 352,5—
357.5, felsőtiszai 347 5—352-5, fejérmegyei és bácskai 347,5—350, pest­
vidéki és dunántúli 347-5—350, 76-os tiszai 355—360, felsötiszai 352-5—
357.5, fejérmegyei és bácskai 350—355, pestvidéki és dunántúli 350—355,
77-es tiszai 360— 365, felsőtiszai 357-5 362-5, fejérmegyei és bácskai 355— 
350, pestvidéki és dunántúli 352-5—357-5, 78-as tiszai 365—367-5, felsö­
tiszai 362-5—365, fejérmegyei és bácskai 360—362-5, pestvidéki és dunán­
túli 355—360. Rizs pest vidéki új 262-5—265, más új 260—262-5, árpa új 
elsőrendű 215—230, középminőségű 210—220, sörárpa felvidéki 290—310, 
egyéb minőség 280—300, köles 185 195, zab elsőrendű 210—215, közép-
minőségű 195—200, tengeri 247-5—250, repce 550—580, korpa 155—167-5 
ezer koron? métermázsánkint.

Liszt- és őrleménypiac. Lisztárak : budapesti 00-ás 6660, 0-ás 6560. 
1-es 6310, 2-es 6160, 3-as 6060, 4-es 5760, 5-ös 5260, 6-os 4360, 7-es 2700, 
8-as 1900 korona kilogrammonkint.

Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű, ó 110.000—110.000, másod­
rendű, ó 90.000—105.000, harmadrendű, csomagolásra 60.000—80.000, 
sarjuszéna 80.000—95.000, muharszéna 100.000—130.000, lucerr.aszéna 
130.000—140.000, zabosbükkönyszéna 100.000, tengeri csöves 100.000-
110.000, baltacin 125.000—140.000, zab szemes 220.000, alomszalma 60.000 
—80.000, zsuppszalma 100.000 korona métermázsánkint, zsuppszalma 1 kéve 
5000— 6000 korona.

Vetőmagvak. Árak nyersáruért, 100 kilogrammonkint, minőség sze­
rint, 1926 szept. 30-án, 1000 koronákban : bab, fehér 220—230, bab, tarka 
170—190, baltacím elsőrendű minőség 700—750, biborhere 850— 1000, 
borsó, Viktória 400—450, bükköny, tavaszi 270—290, csillagfürt 220—240, 
kendermag 320—340, lenmag 480—520, Jóheremag, arankatartalom és 
minőség szerint 2200—2800, lucernamag, arankatartalom és minőség sze­
rint 27Ö0—3400, mák 1475—1555, mustár 650—750.

Vágómarhavásár. Bika jobb 11—14. kivételesen 14-5, silányabb 7— 
10-5, magyar hízott ökör jobb 12—13, közepes 9 — 11-5, alárendelt minőség 
6-5—8,5, tarka hízott ökör jobb 13—15,5, kivételesen 16, közepes 9—12,5, 
alárendelt minőség 6-5—8-5, magyar tehén 7—12-5, tarka tehén 6-5— 14. 
kivételesen 14-5, bivaly 8, növendékmarha 5—12-5, kicsontozni való 3—6 
ezer korona, kilogrammonkint élősúlyban.

Sertésvásár. Elsőrendű öreg sertés 15.750—16.000, másodrendű 15.300 
—15.500, fiatal nehéz 16.400—16.700, közép 16.400—16.600, könnyű 15.400 
—15.900, kevert közép 13.400—13.600, süldő 16.000—20.000 korona kilo­
grammonkint élősúlyban.

Szurómarhavásér. Élő borjuk : Belföldi szopós : elsőrendű 19.000—
20.000, kivételesen 21.000, másodrendű 18.000—18.500 korona kiiogram- 
monkint élősúlyban.

Tenyészállatok és jármosökrök. Elsőrendű belföldi jármosökör, fehér
11.500—  13.000, elsőrendű felföldi jármosökör, tarka 11.500—13.000, triss- 
fejőstehén 12.000—15.500, 1 Yz éves üszők 11.000—13.000, 1 VT éves tinók
11.500— 12.500 korona kilogrammonkint élősúlyban.

Pálinkafőző és finomító 
(tisztázó) üstök

bármiiy rendszerben r a k t á r r ó l  kaphatók

OODRA SÁNDOR és FIA
rézműves özemében

B u d a p e s t , IX ., G r ó f  H a J le r-u tc a  4 . az. 
Telefon: József 78—43. 

G y ü m ö lcs íz  b e s ű r ítő  k é sz ü lé k e k . 
Árajánlattal s árjegyzékkel szívesen szolgálónk.



1926. október 10.
12

Lóvásár. Jobb minőségű lovak : csikó 300.000—2,675.000, igás kocsiló 
nehéz 3,500.000—9,000.000, könnyű 2,300.000, —6,250.000, szamár 650.000 
—1,000.000, alárendelt minőségű lovak 404.000—3,000.000, vágólovak 
300. vOO—3,000.000 korona.

Nyersbőr. Marhabőr 17—18.000, borjúbőr 25—26.000 korona kilo- 
grammonkint, a budapesti vágóhidon átvéve.

Te] és tejtermékek. Teljes tej literje szept. 28-án 4000—5000, tejszín­
hab literje 40.000—50.000, tejfel literje 20.000—26.000, vaj kg.-ja kicsiny- 
ben65.000—75.000, nagyban 46.000—48.000, tehéntúró kg.-ja 12—.000
16.000, juhturó kg.-ja 30.000—45.000, grói sajt kg.-ja kicsinyben 60.000—
80.000, trappista sajt kg.-ja kicsinyben 35.000—50.000, nagyban 22.000—
28.000, ementáli sajt kg.-ja kicsinyben 60.000—80.000, nagyban 50.000—
55.000 korona.

Baromfi és tojás. Csirke drb.-ja 15.000—30.000, tyuk drb.-ja 40.000—
65.000, hízott ruca kg.-ja 24.000—32.000, hízott lúd kg.-ja 24.000—30.000, 
sovány pulyka drb.-ja 60.000—80.000, libamáj kg.-ja 40.000—100.000, lud- 
zsír kg.-ja 36.000—45.000, tojás drb.-ja 1400—1900 korona.

Vadpiac. Nyúl, bőrben darabja 35.000—70.000, fogoly darabja 20.000
30.000 korona.

Bor. Vásárlás iránt érdeklődés még kevés van. Mustkötéseket nem 
eszközöltek, azonban a kistermelők, akik bortermésüket must alakjában 
kívánják értékesíteni, kis tételekben 4500—6000 koronás árakat remélnek. 
A próbaszüret 15—18 klostemeuburgi fokot eredményeznek általában 
parasztszőlökben, urasági szőlőkben azonban a húsz klostemeuburgi fokos 
must sem ritkaság. A terméseredmények kilátásai nem változtak.

Zöldség és gyümölcs. Sárgarépa  2000— 4000, petrezse lyem  200CT 
4000 ka ra láb é  1000— 4000, vö röshagym a 1200— 2000 fokhagym a 6000 
16.000 cékla 2000— 4500, fe jeskáposzta 800— 2500, fe je ssa lá ta  darab ja  
10 0 0 —^2000 rózsaburgonya k icsinyben  1200— 1800, n ag y b a n  m éterm ázsán- 
k in t 9 0  000— 1 10.000, fehcrburgonya k icsinyben  8 00— 1200, n ag y b a n  méter- 
m ázsánk in t 60.000— 65.000, re te k  2 0 0 0 -4 0 0 0 , p a rad icsom  2800— 4000, 
S E E r ik a  1 5 0 0 -8 0 0 0 , tök  1 0 0 0 -2 5 0 0 , to rm a  1 0 .0 0 0 -2 5 .0 0 0 , sóska 
2000— 6000 spenó t 3 0 0 0— 6000, cham piongom ba 60.000— 100.000, alm a 
2000— 16 000 b irsalm a 2 0 0 0 -1 2 .0 0 0 , k ö rte  5 0 0 0 -2 5 .0 0 0 , szilva 3 0 0 0 -  
JOOOO szőlő 6000- 2 2 .0 0 0 , dió 1 2 .0 0 0 - 2 6 .0 0 0 , zö ldbab  3 0 0 0 -1 0 .0 0 0 , 
zöldborsó 8000— 12.000, őszibarack  6000— 30.000, görögd innye 1000— 3000,

Idegen pénznem ek legm agasabb ára  ok tóber 5-én . Angol font 348.000- 
K dollár 71.325 K , francia frank 2095 K, szerb dinár 1264 K, lengyel 
zloty 8050 K, román lei 380 K, olasz líra 2745 K, cseh korona 2120 K. 
német márka 17.028 K, osztrák schilling 10.085 K, svájci frank 13.840 K. 
Arany- és ezüst pénzek: 20 koronás arany 290.000 K, ezüstkoronás 5200 K. 
ezüstforintos 13.000 K, ezüst ötkoronás 27.000 K.

F ő szerk esz tő : 
F ő m u n k a tá rs :

Meskó Pál. F elelős s z e rk e sz tő : Perlaky György.
Meskó Zoltán. T ársszerkesztő  : Vasadl Balogh György. 

Felelős kiadó  : Bak Imre.

RUHÁZATI
S Z Ü K S É G L E T É T

l e g e l ő n y ö s e b b e n  a

»HANGYA«
v i d é k i  s z ö v e t k e z e t e i b e *  

s z e r e z h e t i  b e l

Tartalékpénzek legelőnyösebben mint 
iruelőleg v. közpon tná l

HANGYA g s a s r

Ekék, ekealkatrészek,
b o r o n á k . kapá|őekék, fűkaszálók,
marokrakó és kévekötő aratógépek, 
l ó g e r e b ly é k ,  kézi-járgányosok, 
m o to r o s - és gőzcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA" g é p o sz tá ly á n á l
szerezhetők be legjutányosabban.

Dr. H éray  Andor
•Orsz. Földbirtokrend^-' B'róság* által engedélyezett 
in g a t la n fo r g a lm i  e? uz le té r té k  e s i tő  i ro d á ja .

Budapest, IX., Rávos-u ca 11.. földszint 1. 
Törvenyszékileg bejegyzett cég.

M ó n i

Szövetkezeteink figyelmébe!
iiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiirnffiiíiiiiî

Elsőrendű színbőrből készült férfi-, női- és  gyerm ekcipők, 
box- és  sevróbőrből, továbbá munkásbakancsok a legjobb 
m inőségben a legjutányosabb napiárakon szerezhetők be a

„HANGYA" ruházati és díszműáruosztályánál.

A  L E G J O B B  G A Z D A S Á G I  K Ö N Y V E K !
30.000

50 000
30.000 
15 000
15.000 
15 000
25.000

Schandl i  Szarvasmarhalenyésztés-------
K ukuljevict Védekezés a ragadós állati

betegségek ellen. I—II . kötet------------
K erpely : A jó dohánykertész — ____
C serháti i Istállótrágya -- -----------------
D orner t Sertéstenyésztés__________
C selkor Marha-, juh-és sertéshizlalás_
— A takarmányozás alapvonala!______
— Fejőstehenek okszerű takarmányozása

és b-irjnnevelés--------------------------------15.000
H reblay i Baromfitenyésztés-----------  25.000
Kis kertész--------------     75.000
Vadászati útmutató (Vadásznaptár 1926—27

évre)------------------------ -----------------  60 000
W lnkler i Baromfi hizlalás---------------- 85.000
— Oalambtenyésztés — —..........   65.000
C zapáry : Virágtenyésztés (új, 318 old.

262 képpel)---------------------------------  106.000

C z a p á ry :  Z ö ld ség te rm e sz tés________
M o ln á r  « Szőlőmívelési k á t é ________
M a g y a r i A rózsa term esztése________
W ln k le r  i Baromfihizlalás és értékesítés
I g n á c z i  Méhészet____ ____________ ___
F e h é r :  Takarmánynövények termesztése 
K a sz á s  : A gazdaember tűköre .

30.000 
35-000 
21.500
15.000
35.000
19.000
33.000

G y á rfá s  i A szántóföld he:yes mívelése 27.500
R é p á ssy  : Édesvíz! halgazdaságok.......... 40.000
L u k á c s : Első segélynyújtás az illatok

m egbetegedésénél_________________  25.000
B e rn á tsk y  . Az ehető és mérges gombák 35.000
— Szőlőm ível és ______________ ______ 35.000
Gazdasági ú tm u ta tó _______________   19.000
B ertsch  t Jövedelmező burgonyatermelés 32.000 
F e h é r  ; Takarmánynövények termesztése 19.000 
G y ü r k y :  Az előrehaladt borkezelés 30 000 
K á ro ly  i Rct és legelőm fvelés..._____ 26.000

Megrendelhetők a „VASÁRNAP" kiadóhivatal kSnyrosztálya étjén Bpest.VI., Ó-ntca 10.
Könyvek i n  az összeg e l ő z e t e s  beküldésével értendő, u tá n v é te le  

4 0 0 0  k o ro n á v a l drágább.
küldéssel minden könyv

MAGÁNTANFOLYAM,
RAKÓCZI-u T 54. SZ.

E lő k é sz ít  k ö z é p isk o la i  ö s s z e v o n t  m ag á n - 
v iz s g á k r a ,  é r e t ts é g ire .  T isz tv ise ­

lő k n e k  k e d v e z m é n y .

M áthé
András
v ö rö s ré z -  
á r u g y á r
jpest,

K á ro ly -u .
TI. sz . T eli. r Ú jpest 28. — Pálinkafőző üstöket, 
finomító készüléket és vörösréz mosóüstöket a leg­
prímább kivitelben állandóan r a k t á r o n  tartok.

[-rendelő vér- és nemibetegek
rész éré. EhSM salvarsan-oltás !

Rendelés e e é s z nap. 
V II., Ráköaii-út 32. s í., I. cm. 1. (Rókussal szemben.)

Új gazdasági könyvek
C z a p á r y :  Magyar gyümölcs tömeg 

termesztése ... 42.500 K 
W in h J e r : Lúd- és kacsatenyésztés

55.000 K
G y á r fá s :  A műtrágya gyakorlata

45.000 K
b érm e n tes  szá llítássa l, az ö ssz e g  előzetes 

bek ü ld ése  e llen é b en .

Utánvételes rendelésnél _ minden könyv 
4000 koronával többe kerül.

M egjelent a
„VADÁSZATI ÚTMUTATÓ*1
című 1926—1927.vadászati évre szóló, 
képekkel, rajzokkal gazdagon illusz­
trált zsebnaptár, mely 232 oldalon az 
összes vadászati kérdésekben értékes 
útbaigazítással szolgál. Megrendel­
hető a aVasárnap* könyvosztályánál, 
Budapest, VI., ó -u tca  10. — Á ra: 
60.000 korona, díszes kötésben 75.000 
korona, az összeg előszetes beküldése 
ellenében. — Utánvételei megren­
delésnél 4000 koronával többe kerül.

Stephaneum nyomda és könyvkiadó r. t. Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.

a riUíhirtjrrirti " t - j H E CHAMPION
kerékpárokat mélyen 
leszállítva havi 300.000 
kur. részletre, kerék- 
páralkatrészeket, lánc, 
lámpa, pedálokat nagv- 

____________________  báni gyári áron szál­
lítunk. Külső gumi 98 ezer, belső gumi 30 ezer K-löl. 
L á n g  J a k a b  és P ia  kerékpirnagykereskedök. B u d a ­
p e s t ,  J ó z s e f  k ő r ú t  41. Nagy képes árjegyzék ingyen.

Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc.




